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2024学年第一学期丽水五校高中发展共同体10月联考
高一年级物理学科试题
考生须知：
1.本卷共6页满分100分，考试时间90分钟。
2.答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号并填涂相应数字。
3.所有答案必须写在答题纸上，写在试卷上无效。
4.考试结束后，只需上交答题纸。
一、选择题（本题共14小题，每小题3分，共42分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
1.下列各组物理量中，都是矢量的是（    ）
A.加速度、速度的变化		B.速率、加速度
C.路程、时间		D.位移、速率
2.下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A.分析铅球运动的距离，可以把铅球视为为质点
B.分析竞技体操男子双杠运动，可以把运动员视为质点
C.分析跳台跳水运动的技术动作，可以把运动员视为质点
D.分析竞技体操吊环运动，可以把运动员视为质点
3.小明是一个象棋爱好者，在某次与棋友的对弈过程中在三步棋里把自己的“车”从A位置经过B位置、C位置最后移到了D位置如图所示。设象棋棋盘上横格与纵格间的距离都等于a，则下列说法中正确的是（    ）
[image: ]
A.这三步棋里棋子的路程为11a；
B.这三步棋里棋子的路程最大的为第二步，路程为8a

[bookmark: MTBlankEqn]C.这三步棋里棋子的位移大小为

D.这三步棋里棋子的位移大小为
4.关于奥运会比赛的论述，下列说法正确的是（    ）
A.奥运会开幕式于晚7点开始，晚7点指的是时间间隔
B.百米比赛中，一名运动员发现观众在“后退”，他是以大地为参考系
C.运动员跑完1500m比赛，1500m是路程
D.铅球运动员的比赛成绩是铅球的位移大小
5.深中通道是国家重大工程和世界级跨海集群工程，全长约24千米，北距虎门大桥约30千米，小明计划周末从家坐车去深圳宝安机场，他事先用导航软件搜索路线，若选择走A路线，经过虎门大桥，路程约103千米，耗时约1小时50分钟；若选择走B路线，经过深中通道，路程约53千米，耗时约1小时10分钟，假设汽车实际行驶路程和时间与导航软件预计的相同，则下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A.汽车通过两条路线的平均速度相同	B.汽车通过A路线的平均速度更大
C.汽车通过A路线的位移更大	D.汽车通过B路线的平均速度更大

6.苹果树是落叶乔木，自然生长时树干可高至20m。某棵自然生长的苹果树上有一张离地5m高的苹果树叶落下，不考虑树枝等对它的阻挡作用，取重力加速度大小，则下列说法正确的是（    ）
A.苹果树叶在空中的运动时间约为0.5s	B.苹果树叶落到水平地面的速度大小约为10m/s
C.苹果树叶在空中的运动时间约为1s	D.苹果树叶在空中运动时间约为3s


7.在排球比赛中，扣球手抓住机会打了一个“探头球”（当对方来球在网上探头过来时，直接在网上即以扣球击回对方），如图，已知来球速度大小，击回的球速度大小，击球时间为0.2s，关于扣球手击球过程中排球的平均加速度，下列说法正确的是（    ）
[image: ]




A.加速度大小为，方向与相同	B.加速度大小为，方向与相同




C.加速度大小为，方向与相同	D.加速度大小为，方向与相同
8.一辆汽车行驶在平直的公路上，某时刻油管破裂，每隔相同时间有一滴油滴出，选取汽车运动的方向为正方向，我们可以根据油滴之间的距离判断汽车的运动情况，说法正确的是（    ）
A.沿运动方向，油滴之间的距离增大时，汽车加速度一定增大
B.沿运动方向，油滴之间的距离增大时，汽车的加速度一定不变
C.沿运动方向，油滴之间的距离减小时，汽车的加速度可能增大
D.沿运动方向，油滴之间的距离减小时，汽车的加速度一定减小
9.下列图像表示物体做匀变速直线运动的是（    ）
[image: ]	[image: ]	[image: ]	[image: ]
	A	B	C	D


10.有甲、乙两物体均做匀变速直线运动，其中甲的加速度，乙的加速度。根据这些条件做出以下判断，正确的是（    ）
A.甲的加速度大于乙的加速度	B.甲做的是匀加速运动，乙做的是匀减速运动
C.两个物体任何时刻的速度都不可能为零	D.乙物体可能做匀加速直线运动


11.伽利略对自由落体运动的研究，是科学实验和逻辑思维的完美结合，下图可大致表示其实验和思维的过程.让小球由倾角为的光滑斜面滑下，然后在不同的时分别进行多次实验，最后推理出自由落体运动是一种匀加速直线运动.对这一过程的分析，下列说法中不正确的是（    ）
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A.采用图甲的斜面实验，可“冲淡”重力的作用，使时间更容易测量
B.让不同质量的球沿相同斜面下滑，可证实小球均做加速度相同的匀变速运动
C.伽利略通过实验直接测量了物体自由下落的位移与时间的平方的关系
D.图甲是实验现象，图丁的情景是经过合理的外推得到的结论

12.某兴趣小组研究—遥控汽车的运动，根据记录的数据做出该车运动的位置—时间（x-t）图像和速度—时间（v-t）图像，如图所示，其中x-t图像中的时刻对应抛物线的最高点。下列说法正确的是（    ）
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A.汽车的加速度大小为	B.时汽车回到出发点


C.时汽车通过坐标原点	D.汽车出发点的坐标为
13.地铁刹车后匀减速进站，晓燕同学利用照相机拍下了地铁停下前最后2s初和最后2s末的照片，如图所示。已知地铁相邻两车门之间的距离为4.5m，地铁刹车前的速度为15m/s，则地铁刹车后行最后行驶的路程为（    ）
[image: ]
A.45m	B.50m	C.60m	D.70m
14.以下关于所用物理学的研究方法叙述不正确的是（    ）


A.当时，就可以表示物体在t时刻的瞬时速度，该定义用了极限思维法。
B.在探究自由落体运动规律实验中，伽利略把斜面实验的结果推广到竖直情况，这种方法被称为“合理外推”
C.在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用质点来代替物体的方法叫假设法
D.求匀变速直线运动位移时，将其看成很多小段匀速直线运动的累加，采用了微元法
二、不定项选择题（本题共4小题，每小题3分，共12分。在每小题给出的四个选项中，有一个或多个选项是符合题意的，全部选对得3分，选对但不全得2分，错选不得分。）
15.一质点以不变的速率v沿半径为R的圆周运动，从经过M点开始，先后经过P、N、Q后回到M点，周而复始，则下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A.从M到P过程中的位移与从P到N过程中的位移相同

B.从M到P的过程中，平均速度的大小为
C.从M到N的过程中，速度变化量的大小为2v

D.从M到N的过程中，平均加速度的大小为
16.如图甲所示，一只小猫饭后来到池塘边散步，之前停留在池塘边的一条小鱼看到小猫后，从静止快速沿直线游离池塘边缘，全过程中小鱼的v-t图像如图乙所示。关于小鱼的整个运动过程，下列说法正确的是（    ）
[image: ]

A.内小鱼的位移最小

B.时刻小鱼的加速度为零


C.小鱼在内的速度方向与内的速度方向相同


D.小鱼在内的加速度方向与内的加速度方向相反
17.雨雪天气时路面湿滑，汽车在紧急刹车时的刹车距离会明显增加。如图所示为驾驶员驾驶同一辆汽车在两种路面紧急刹车时的v-t图像，驾驶员的反应时间为1s。下列说法正确的是（    ）
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A.从到停下，汽车在湿滑路面的平均速度大于在干燥路面的平均速度

B.从到停下，汽车在湿滑路面的平均速度大于在干燥路面的平均速度

C.从到停下，汽车在湿滑路面的行驶距离比在干燥路面的行驶距离多15m


D.从到停下，汽车在湿滑路面的加速度是在干燥路面的加速度的

18.如图（a）所示，某同学用智能手机拍摄物块从台阶旁的斜坡上自由滑下的过程，物块运动过程中的五个位置A、B、C、D、E及对应的时刻如图（b）所示。已知斜坡是由长为的地砖铺成，且A、C、E三个位置物块的下边缘刚好与砖缝平齐。下列说法正确的是（    ）
[image: ]	[image: ]
	图（a）	图（b）
A.物块在有A运动到E的时间为0.6s	B.位置A与位置D间的距离为1.35m

C.物块在位置D时的速度大小为2.25m/s	D.物块下滑的加速度大小为
三、非选择题部分（本题共4小题，共46分）
19.（2分/空，共计18分，）同学们利用如图所示装置做“探究小车速度随时间变化的规律”实验。请你完成下列有关问题：
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（1）实验室提供如图甲、乙两种打点计时器，某实验小组决定使用电火花计时器，则应选用图中的______（选填“甲”或“乙”）计时器。
（2）另一实验小组使用的是电磁打点计时器，图中，接线正确的是______（选填“甲”或“乙”）。
[image: ]
（3）实验中，除打点计时器（含正确电源、纸带、复写纸）、小车、平板和重物外，在下面的器材中，必须使用的是______（选填选项前的字母）。
A.刻度尺	B.秒表	C.天平
（4）下列实验步骤的正确顺序是______（用字母填写）。
A.关闭电源，取下纸带
B.接通电源后，放开小车
C.将小车停靠在打点计时器附近，小车尾部与纸带相连
D.把打点计时器固定在平板上，让纸带穿过限位孔
（5）如图甲所示为一次记录小车运动情况的纸带，然后每隔相同的时间间隔T选取一个计数点（相邻两个计数点之间还有四个点未画出），如图所示。
[image: ] [image: ]














测得，，，，，。计算得到在打B、C、D、E、F点时小车的速度，分别记作、、、、。C点时小车的速度______并标示在坐标图中，描绘出小车的v-t图像，根据图像求出小车的加速度______。（保留三位有效数字）
（6）如果电源频率变为49Hz而同学不知道，则该加速度测量值与实际值相比______（选填“偏大”或“偏小”）。




（7）如图所示，气垫导轨上滑块经过光电门时，其上的遮光条将光遮住，电子计时器可自动记录遮光时间。测得遮光条的宽度为，用近似代表滑块通过光电门时的瞬时速度。为使更接近瞬时速度，正确的措施是（    ）
[image: ]
A.使滑块的释放点更靠近光电门	B.提高测量遮光条宽度的精确度
C.换用宽度更窄的遮光条	D.增大气垫导轨与水平面的夹角

20.一辆沿平直公路行驶的汽车以15m/s的速度行驶，紧急刹车时，做匀减速直线运动，加速度大小为，求：
（1）汽车刹车5s时的速度；
（2）从开始刹车到停止，汽车滑行的距离.

21.如图甲所示是高层建筑配备的救生缓降器材，由调速器、安全带、安全钩、缓降绳索等组成。发生火灾时，使用者先将安全钩挂在室内窗户、管道等可以承重的物体上，然后将安全带系在人体腰部，通过缓降绳索等安全着陆。如图乙所示，是某中学在某次火灾逃生演练现场中，体重为60kg的逃生者从离地面18m高处，利用缓降器材由静止开始匀加速下滑，当速度达到6m/s时，以大小为加速度减速，到达地面时速度恰好为零。求：
[image: ]
（1）减速下滑过程的位移；
（2）加速下滑过程的加速度；
（3）到达地面整个过程的时间。



22.两名同学根据学过的物理知识设计了一个“下石落井”游戏：小滑块从A点由静止释放，游戏者通过控制BC段内可控区域的长度（BC段由可控区域和非可控区域组成），让滑块到达C点时速度刚好为零，滑块自由落入洞D中即为游戏成功。已知轨道AB、BC可视为斜面，AB长0.5m，由可控区域和非可控区域组成的BC段总长为4m，始终保持不变，滑块在AB段加速下滑时加速度大小为，在BC段非可控区域加速下滑时的加速度大小为，在可控区域减速时的加速度大小为，滑块在B点、可控点前后速度大小不变，求游戏成功时：
[image: ]
（1）滑块到达B点时的速度；
（2）可控区域的长度L；
（3）滑块从A到C所经历的时间t；


（4）若AB的长度改变，则可控区域的长度L也需随之改变才能保证游戏成功（BC长度仍保持4m不变）通过计算，画出L随变化的关系图像。


2024学年第一学期丽水五校高中发展共同体10月联考
高一年级物理学科试题
一、单项选择题（本题共14小题，每小题3分，共42分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	A
	A
	D
	C
	D
	D
	C
	C
	C
	D
	C
	D
	B
	C


二、不定项选择题（本题共4小题，每小题3分，共12分）
	15
	16
	17
	18

	CD
	CD
	CD
	BC


三、非选择题部分（本题共4小题，共46分）
19.（2分/空，共计18分，）
[image: ]
（1）乙（2）乙（3）A（4）DCBA
（5）0.45m/s2.00（1.98～2.02）（6）偏小（7）C
20.（8分）
【答案】（l）0（2）22.5m

【解析】【详解】（1）汽车刹车到速度为0时所需时间：，刹车5s时汽车已停止，所以速度为0	4分

（2）	4分
21.（10分）


【答案】（1）；（2）；（3）6s


【解析】【详解】（1）当速度达到时，以大小为加速度减速，到达地面时速度恰好为零，由运动学公式可知，减速下滑过程的位移

由得到	2分

	1分

（2）加速下滑的位移为

	2分

加速下滑的加速度为	1分

（3）	1分

加速下滑的时间为	1分

减速下滑的时间为	1分

故总的时间为	1分
22.（10分）
【答案】（1）2m/s；（2）1.5m；（3）2.5s；（4）如图[image: ]

【解析】【详解】（1）根据速度位移关系

解得	2分


（2）因为到达点的速度为零，设进入可控区域的初速度为，则有



代入数据解得	1分

则可控区域的长度为	1分

（3）AB段运动的时间为	1分

不可控段的运动时间为	1分

可控段的时间为

所以	1分



（4）由上式可得		所以

根据题意，有	1分
所以图像为[image: ]	2分
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